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M O Ç Ã O Nº. 190

SESSÃO ORDINÁRIA DE 7/11/2022     

EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:

A EMEFI “Professora Dirce Aparecida Sartori Silveira”, apresenta a 
esta Casa, através destes Parlamentares, um maravilhoso trabalho com seus 
alunos intitulado como “Projeto Patrimônios Tombados de Botucatu”.

As escolas de período integral, por sua vez, segundo seu plano 
idealizado de Educação Integral, têm por pressuposto a garantia de uma 
formação também integral, que não apenas se pauta no ensino em sala de aula, 
mas que envolve a criança no meio social, possibilitando-a de vivenciar outras 
experiências que tanto mais a aproximam do tema curricular que está aprendendo 
em sua formação escolar. 

Segundo Art. 2º da Lei de Diretrizes e Bases para a Educação, nº 
9.394 de 1996, é de pleno direito subjetivo da criança uma formação educacional 
com desenvolvimento do educando, seu preparo para o exercício da cidadania e 
sua qualificação para o trabalho. A valorização da experiência extraescolar (Art. 
3º, inciso X, da LDB), faz parte desse processo, sendo um princípio da educação 
brasileira. 

O ensino sobre a cultura do local onde vive é de fato algo que envolve 
a criança ao meio social e a faz sentir parte integrante da sociedade local. Com 
vistas nessa formação inicial, o Projeto Patrimônios Tombados de Botucatu vem 
como uma tentativa de garantir essa formação, que sai do papel, e vai para a 
prática educativa de vivência, de experiência, de aprendizado in loco. Dessa 
maneira, nota-se que o projeto chegou tímido aos ouvidos da equipe docente da 
escola Dirce, que foi aprendendo a desenvolvê-lo ao longo do ano. 

Com o apoio da gestão escolar, foram apresentados aos educandos, 
em sala de aula em meados de abril, alguns patrimônios históricos do município. 
Foi demarcada sua importância como marcas temporais da história de Botucatu, e 
sua influência entre a população local. Alguns exemplos dos patrimônios 
apresentados foram: Catedral de Sant'Anna, Prefeitura de Botucatu, Beneficência 
Portuguesa, Casa das Meninas, Fórum das Artes, Estação Ferroviária e atual 
Secretaria da Educação, Pinacoteca, Igreja de Rubião Junior, Fazenda Lageado e 
Câmara Municipal. No entanto, esses locais foram apresentados em sala de aula, 
por meio de vídeos, jogos e atividades gráficas sobre esses locais. 

Todavia, com autorização e incentivo da gestão Dirce, foram solicitadas 
visitas pedagógicas in loco, para que os educandos pudessem aprimorar e 
aprofundar seus conhecimentos sobre a histórica do município que residem.

No segundo semestre deste presente ano, todas as turmas da escola 
puderam conhecer, ao menos, um patrimônio histórico tombado de Botucatu, 
atingindo um total de dez patrimônios tombados da cidade, a saber: Lageado, 
Estação Ferroviária, Igreja de Santo Antonio (Rubião Junior), Caridade 
Portuguesa, Escola Estadual Cardoso de Almeida, Casa das Meninas, Catedral 
de Sant’Anna, Pinacoteca Fórum das Artes, Paço Municipal e Câmara Municipal. 
Com essas visitas pedagógicas, as crianças puderam presenciar os lugares que 
antes haviam conhecido apenas por histórias contadas pelos educadores, e por 
meio de imagens.
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Parte integrante da Moção nº 190/2022
A visita ao local trouxe uma vivência ainda mais rica sobre tais lugares, 

o que ampliou o limite da imaginação para tempos passados e não apenas para 
representação gráfica de uma imagem apresentada em sala de aula. 

Como conclusão do projeto, sabendo-se da necessidade de um 
registro/síntese, sobre todo o processo de execução das atividades realizadas, foi 
elaborado um livro virtual, que conta com uma breve apresentação do projeto, a 
descrição dos patrimônios tombados visitados pelas crianças, com uma narrativa 
breve de cada um deles, além de fotografias das visitas e os relatos escritos e 
desenhados pelas crianças. Dito isto, é necessário ressaltar que o incentivo da 
gestão da escola, nas pessoas da Diretora escolar Priscila Cristina Coelho Paes 
de Almeida, da coordenadora pedagógica Anna Regina Rodrigues e dos 
professores Aline Fernanda Anselmo, Ana Paula Santos, Ana Paula Spadotto, 
Fabiana Cristina de Paula, Fabiana de Lima Silva, Letícia da Silva Gonçalves, 
Marineide Aparecida de Andrade, Natalia Adriele Fumes, Rudival de Jesus 
Santos, Leticia D’avila Cardoso Bailo, Laila Jaqueline Albano e Nafaly Gabriela de 
Almeida, sendo esta última que editou o livro virtual e físico, bem como o 
engajamento de toda equipe docente e escolar, que foi de suma importância para 
a realização deste projeto de prática pedagógica. 

Sem a concomitância de ideias e de disposição para realizá-lo, o êxito 
seria diferente do que foi alcançado. O desejo de toda essa equipe é que o livro 
possa se materializar nas mãos de cada um dos educandos que também 
participaram do projeto, pois sem eles nada do que foi feito teria a mesma 
importância. A conclusão do projeto seria ainda melhor se pudessem levar um 
livro que conta esse processo que se passou ao longo do ano letivo com o Projeto 
Patrimônios Tombados de Botucatu.

Diante do exposto, APRESENTAMOS à Mesa, após as considerações 
do Plenário, MOÇÃO DE APLAUSOS para a EMEFI “Professora Dirce Aparecida 
Sartori Silveira”, nas pessoas da diretora escolar e coordenadora pedagógica, 
extensiva a todos os professores e alunos, pelo Projeto “Patrimônios Tombados 
de Botucatu”, um trabalho maravilhoso que se tornou um livro apresentando mais 
a fundo a riqueza dos centros históricos de nossa cidade para os educandos.

Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 7 de novembro de 2022.

Vereador Autor CULA 
PSDB

Vereadora Autora ALESSANDRA LUCCHESI
PSDB
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Câmara Municipal de Botucatu, 7 de novembro de 2022

Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar?chave=TPH58664A9M3PR21, ou vá 
até o site https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar  e utilize o código abaixo para verificar se 
este documento é válido:

Código para verificação: TPH5-8664-A9M3-PR21
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